I. megoldas. Célszertinek latszik, hogy a csavarok stb. stulyat hasznaljuk fel darabszamolasra. Ezek a termékek
ma mar kizarélag automatagépeken késziilnek, igy stulyuk feltehetGen nagy pontossdggal azonos egy gyértasi sorozaton
(szallitmanyon) beliil. A feladat szerint az arucikkeknek (csavaroknak, csavaranyaknak, alatéteknek stb.) olyan széles
valasztékara kell gyors darabszamolasi médszert talalnunk, hogy nem készithetiink kiilon-kiilon skalat a kozonséges
mérlegekre, az egyes fajték stlya szerint.

A feladatot legegyszertibben az egyszerd tizedes mérleg (méazsa) segitségével oldhatjuk meg [l. a 1727. feladat
megoldasat KML 64. (1982) 92. old.], amelynek kivitele olyan, hogy a grammok tortrészét is mérni tudja, azaz
érzékenyebb a legkonnyebb alatét silyanéal. Ez minden tovabbi nélkil megoldhaté.

Ha a vev6 pl. 627 db csavart kér, akkor az elad6é a mérleg serpenyGjére helyez 6 csavart, a mérleg platdjara pedig
annyit, hogy a mérleg egyensilyba keriiljon. Az egyensilyhoz 60 db csavar kell. Ezutan az igy leszamolt 60 csavart
atteszi a serpenyGbe a 6 db helyére, és a mérleget kiegyenliti. A kiegyenlitéshez most platon 600 db csavar sziikséges.
Még hatravan a 27 csavar megszamlalasa. Ezt ugy teszi az eladd, hogy a fenti modszerrel leszamol 30 csavart (3 kertil
a serpenyébe, a kiegyenlités 30 db-bal torténik), és abbol elvesz 3 db-ot. Igy a 627 db csavar maris ki van szamolva.
Természetesen a tizedes mérleg helyett hasznalhatunk egyszerd karos-serpenyds mérleget is, amelynek karhosszai agy
aranylanak egymashoz, mint 1 : 10. Az ilyen mérleg hasznalata azonban nem tual kényelmes.

Laddnyi Laszlé (Miskolc, Foldes F. Gimn., II. o. t.)

II. megoldas. Kétkart emels elvén mikods egyszerd mérleget készithetiink, amelynek bal oldalan egy rogzitett
helyzetd serpenyd log (1. abra), jobb oldali karjan pedig vajatok vannak kiképezve, amelyekbe a (mozgo) serpenyd
beakaszthato.
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1. dbra

A vajatok ugy vannak elhelyezve, hogy a két oldalon levs suly (a karok) ardnya 1: 1, 2; 3; ...; 9; 10 legyen, azaz a
kar hossza [, 1/2,1/3, ...,1/9,1/10; A bal oldali serpeny&be helyezett n db csavart igy a jobb oldali serpeny&be tett n-k
darab csavarral tudjuk kiegyenliteni, ahol k a két kar hosszanak aranya. Célszerd n-et 1-nek valasztani, igy az el6z6
megoldasban leirtakhoz hasonléan aranylag egyszeriden ki tudjuk szamolni a kért csavarmennyiséget. Természetesen
a serpenyGk stulyat nem hanyagolhatjuk el, ezért mindegyik serpenyével szimmetrikusan el kell helyezniink a mérleg
maésik oldalan egy-egy azonos sily, iires serpenyét is.

Katona Gyula (Budapest, Fazekas M. Gyak. Gimn., II. o. t.)

III. Megoldas. Egy tizedes mérleget kiegészithetiink ugy is, hogy két serpenydje legyen, az egyik tizedes, a masik
szézados sulyaranyra beallitva (1. a 2. abrat), azaz OA = 100C és OB = 1000C.
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2. dbra

Ha a vev6 valamilyen csavarbdl pl. 627 db-ot kér, akkor 6 csavart tesziink a B serpeny6be, 3 csavart pedig az
A-ba. A mérleg kiegyenlitéséhez 630 db csavart kell a platéra Ontenilink, amelybdl 3-at elvéve megkapjuk a kivant
darabszamot.

Erdds Liszlo (Budapest, Berzsenyi D. Gimn., II. o. t.)

IV. megoldas. Az el6z6 megoldasban leirt modszer hatranya az, hogy az OB = 100 OC kévetelmény miatt a
meérleg karja igen hosszu (0,5 vagy 1 m-es). A 3. dbran lathato elrendezés ezen segit egy ujabb emeld beiktatasaval.
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3. dbra

Itt OA = 100C, O'B = 10 O'A’, azaz a mérleg sily-karjanak hossza nem 100 0C, mint a 2. abran lathato
mérlegnél, hanem csak 190C, ami csak kétszer olyan hosszi, mint a szokéisos tizedes mérlegek suly-karja. Ezt a
mérleget ugyanigy kell darabszdmoléasra hasznalni, mint a III. megoldas szerintit.

Fodor Gyula (Budapest, Moricz Zs. Gimn., IL o. t.)
V. megoldas. A 3. abran lathato mérleget még tovabb fejleszthetjiik (1. a 4. abrat).
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4. dbra

0, O’ és O" rogzitett forgaspontok, OA = O'B = O"D = 100C, O'A’ = O"B’ = OC. A mérleget ugy kell
hasznélni, hogy a 100-as helyiértéknek megfelel§ szamu csavart helyeziink a D, a 10-es helyiértéknek megfelel§ szama

csavart a B, az 1-es helyiértéknek megfelels szamit pedig az A serpenySbe. A mérleg platéjara ezutéan addig ontjiik a
csavarokat, amig a mérleg ki nem egyenlit&dik.

Ilosvay Ferenc (Miskolc, Foldes F. Gimn., IL o. t.)



